
        

 

MOTIE 

Naam gemeenteraadsfractie GroenLinks Culemborg, CvN, D66, PvdD
Datum raadsvergadering 10 november 2022
Volgnummer M1
√  Behoort bij agendapunt nr. 7 Programmabegroting 2023
Onderwerp Tijdelijk verhogen bijzondere bijstand en individuele 

inkomenstoeslag, en kijken naar maatwerk 

Ondergetekende(n) dient/dienen de volgende motie in:

De raad van de gemeente Culemborg in vergadering bijeen op 10 november 2022

Constaterende dat:
• Het college diverse maatregelen neemt om armoede in onze gemeente tegen te gaan, zie 

hiervoor de informatienotitie Armoedebeleid d.d. 12 oktober 2022; 
• Maatregelen ook hard nodig zijn om financiële problemen en daarmee samenhangende 

stress en zorgen in huishoudens zoveel mogelijk te beperken om zo preventief bij te dragen 
aan het voorkomen van een opeenstapeling van andere problemen.

Overwegende dat:
• Gelet op de inflatie en stijgende energieprijzen we in elk geval ook komend jaar ons best 

moeten doen om huishoudens door deze moeilijke tijd heen te helpen;
• Het tijdelijk verruimen van de bijzondere bijstand en de individuele inkomenstoeslag door 

het college als serieuze optie op tafel ligt en in kaart is gebracht wat dit ongeveer gaat kosten 
voor de gemeente, en het tegelijkertijd nog onzeker is of dit echt uitgevoerd gaat worden 
gelet op de financiële investering die dit vraagt;

• Een verruiming van deze twee regelingen van 110 naar 120% van de bijstandsnorm voor ca. 
350 tot 400 huishoudens in Culemborg een welkome financiële steun in de rug is.

Roept het college op: 
• Om daadwerkelijk per 1 januari 2023 de inkomensgrens voor de bijzondere bijstand te 

verhogen van 110% naar 130% van de bijstandsnorm (ook wel sociaal minimum genoemd) en 
individuele inkomenstoeslag te verhogen van 110% naar 120% van de bijstandsnorm en voor 



tenminste de duur van een jaar en hierbij de individuele inkomenstoeslag te verruimen van 
40% naar 50% van de bijstandsnorm;

• Hierbij zo spoedig mogelijk en uiterlijk voor 1 april 2023 op een rij te zetten op basis van de 
gesprekken die reeds hebben plaatsgevonden en nog gaan plaatsvinden tussen inwoners en 
betrokken professionals en vrijwilligers, op welke wijze invulling wordt gegeven aan 
maatwerk om schrijnende financiële situaties te voorkomen en aan te pakken, en wat er 
wellicht nodig is om hier nog beter uitvoering aan te geven;

• In een eerste gesprek met een inwoner die in aanmerking wil komen voor regelingen en 
ondersteuning daarbij goed te kijken naar wat er nodig is op de verschillende 
levensdomeinen, en hoe deze duurzaam geholpen kan worden om rond te komen. Zowel aan 
de besparingskant als aan de inkomstenkant. Juist om zelfstandigheid en meedoen te 
stimuleren;

• Snel, duidelijk en effectief te communiceren naar inwoners en betrokken professionals en 
(vrijwilligers)organisaties over deze tijdelijke verruiming;

• De kosten voor deze verruiming van de bijzondere bijstand en individuele inkomenstoeslag 
aan te melden bij de Voorjaarsrapportage en daarbij als financiële dekking (indien mogelijk) 
uit te gaan van de beschikbare landelijke gelden voor armoedebestrijding, dan wel vanuit 
een positief resultaat van de laatste circulaire van het Rijk;

• Voor de begrotingsbehandeling 2024 de raad te informeren over de kwalitatieve werking en 
de (voorlopige) financiële resultaten van deze tijdelijke verruiming voor inwoners, en de 
behoefte, mogelijkheden en invulling van het maatwerk, om zo een evaluatiemoment in te 
brengen en onze armoedebestrijding te verbeteren.

En gaat over tot de orde van de dag.
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Toelichting
Het is van groot belang dat we inwoners met de laagste inkomens ondersteunen om rond te komen. 
Op dit moment is door de hoge inflatie en stijgende energieprijzen het voor steeds meer inwoners en 
ondernemers een uitdaging om alle (noodzakelijke) uitgaven te betalen. Hierom willen we in elk 
geval voor het jaar 2023 de bijzondere bijstand en de individuele inkomenstoeslag verhogen naar 
120% van het sociaal minimum. Hiermee helpen we ca. 350 tot 400 huishoudens extra in Culemborg. 
Dit aanvullend op maatregelen die het college op korte termijn al neemt, namelijk: verhogen van de 
subsidie voor Stichting Leergeld Westbetuwe, verruimen van de Doe Mee(r) regeling, starten van het 
Volwassenenfonds Sport en Cultuur, eenmalig verlagen van de rioolheffing 2023, verhogen 
vermogensgrens kwijtschelding gemeentelijke belastingen, extra inzet op voorlichting, versterken 
samenwerking met lokale fondsen, en (maatwerk)oplossingen. Ook is het Jongerenfonds (Pilot 
Perspectief Traject Jongvolwassenen) deze zomer gestart om jongeren met schulden gericht en beter 
te begeleiden. Op deze manier willen we als gemeente er preventief aan bijdragen dat er op 



verschillende levensdomeinen (denk aan werk, gezondheid, opvoeding, relaties, zorg) minder 
problemen ontstaan. Ook willen we door (gerichte) voorlichting en (energie)besparende maatregelen 
inwoners helpen om rond te komen. Deze motie roept ook op om voor de begrotingsbehandeling 
2024 als gemeenteraad zicht te krijgen op de kwalitatieve werking en de financiële effecten van deze 
verruiming en van de behoefte, mogelijkheden en invulling van maatwerk bij schrijnende situaties. Zo 
bouwen we een evaluatiemoment in, houden we vinger aan de pols en kunnen we weloverwogen 
een besluit nemen over onze inzet op armoedebestrijding voor 2024 en verder. 


